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A DIVAT ÚJSÁG MELLÉKLETE
Budapest, 1913 december hó. SZERKESZTI: TREITZ PETERME XX. évfolyam. 4. szám.

Hazai szőttesekről.
Régeidé országunk minden népét ruházata lilán 

ismerhettük föl, de ahogy a könnyű vasúti érintkezés 
elterjedi, megismerték az olcsóbb, hitványabb holli 
holmit, kezdték elhagyni viseletűket c részben, majd 
egészben.

Hz a dolgoknak egymásból természetszerűen való 
következménye azonban igen-igen szomorú és hátrá- 
nvos többféle szempontból a hazai házi iparra.

Először a véres verítékkel szerzett pénze a népnek 
külföldre vándorol, mert kevés olyan holmi készül i11 - 
hon. amit a hollókban árulnak.

Másodszor megelégszik ideig-óráig tarló rongy- 
gyal. azl aztán nem is becsüli. Sokszor és többel is 
\esz mert olcsó mini tán kellene és evvel az ér­
tékesebb, szebb, tarlósaid) házi készítmények iránti 
érzéke, szeretető eltompul és teljesen megszűnik. \z 
asszony megszokja a dologlalanságol is, a könnyebb 
életet, ami a folyton növekedő válságos gazdasági álla­
potainkban szinte kétségbeejtő.

Akik tudták és elfeledik, hogy kell fonni, szőni, 
talán már nemsokára a varráshoz sem fog érteni a 
magyar asszony ?

Kitekintve állói, hogy faji sajátságukból mennyit 
elveszítettek, hogy egyes vidékeken viseletűket elhagy­
ják. nagy kára van a nemzetnek is, meri ezáltal a sok 
ezer és ezerféle más országokban sehol föl nem talál­
ható gazdag motívumok és teknikák vesznek el örökre. 
A géppel hímzett, varrott és szövöll holmik egy 
önletííek, sokszor banálisak, hollak és monotonok.

Milyen festöiek evvel szembeni a sokféle öltésül 
hímzések, a rengeteg ráncolás, suprikálás, vagdalásos, 
szálán varrolt Írásos munkák, a sok szép szőttes.

A régi szőttes minták is elvesznek éppen oil, ahol 
ii legérdekesebbek volnának, a nép tudatlansága, nem­
törődömsége és a mi könnyelműségünk folytán.

Nagyon hozzá kell fognunk, hogy megmentsük a 
még mcgmcnlhetöl!

Azért az olyan vidékek, ahol még meg tudják be­
csülni a saját kezük munkáját és büszkék is rá. két­
szeres figyelmei érdemelnek; azok az asszonyok pedig, 
akik. azon fáradoznak, hogv a nép közöli a régi mun­
káik iráni való szereldei ápolják, őket mindenkép tá-

f

»lógatják, fokozottabb tiszteletet és elismerést vívnak 
ki maguknak.

Legtöbben szerényen és csendben működnek, ön­
zetlen munkásságukról nem a hangos reklám útján 

pedig ez sem ártana a dolognak — értesülünk, ha­
nem szinte keresnünk kell őket, hogy meggyőződjünk 
arról, hány helyen indult meg ebben az irányban a 
mentés munkája és hogy teljesen nem kell elcsüg­
gednünk.

Az egyszerű csíkos és a leggazdagabb fantáziával 
mintázott szőttesek sok vidéken régtől fogva házi ipar- 
szérűén készülnek a legprimitívebb szövőszékeken, 
melyeket maguk fúrnak-faragnak. Az asszony a többi 
házi leendő melleit végzi ezt a munkát. Érdekes egy 
ilyen névtelen művésznőt, egy egyszerű parasztasszonyt 
megfigyelni. Már korán reggel a szövőszékénél ül, köz­
ben ellátja az aprójöszágol, főz és ismét leül, ellátja 
gyermekeit és ismét vsak tovább dolgozik, kedvvel és 
ügyességgel kezeli a szövőszékéi.

Olyan mintákat gondol ki, hogy művészeink h. 
nulhainának lőle. Térítőkön, kendőkön, ha több csík­
kal díszítik, minden egyes más miniás, sőt az egyes 
csíkok is csak külső silhuetleben egyenlők, de belső 
rajzuk ahány, annyiféle. Ez a változatosságra való tö­
rekvés eredményezi a legbámulatosabb szépségű dol­
gokat. „Jó feje van" — mondják az ilyen tervező asz- 
szonyról, — „a keze meg engedelmes“.

Olyan vidékeken, ahol régtől fogva szőnek — és 
csak a kivándorlás miatt vagy más okból szűnt meg a 
munka, vagy lankadt el a kedv. a szövést kell lej­
lesz leni, ahol még egyebet dolgoznak, az iránt a munka 
iránt kell érdeklődnünk. Nincs áldatlanabb dolog, 
mini idegen leknikákal ráerőszakolni a népre. És ez 
természetes is. Amit generációk végeztek és fejlesztett 
maga körében a nép, az a vérében van és gyönyörűség­
gel dolgozza, ellenben minden új dolog megerőlteté- 
sébe kerül és a legügyesebb is kélségbeejtően lehetet­
len lesz. Ezt számtalanszor volt alkalmam tapasztalni. 
A szőttesek nagyon el vannak terjedve a felső vidéken, 
különösen Eng-, Hereg-, Máramarosmcgyékben, ahol 
sok szép régi szőttest találni, melyet térítőknek, ruhá­
nak, kenyérkendőnek, rúdravalónak használnak.

Egy ungmegyei falúban volt alkalmam a többek 
közt látni, mit képes egy kéi lelkes úriasszony csi­
nálni, ha szeretettel fog a dologhoz.

■ >

.

)

t v "TT 
; ' V ;!

v-'j a

C'Ü

1
■

■SEJ
rJs

■. iSÉl

V



T ü it dér U ,i ,j » U

A Viliorlál-licgység lábánál és álluhi a zord északi 
levegői öl védelleti kedves vidéken nyúlik el ti régi vár 
akiit Vilma falu. Ili és a szomszédos községekben ősi 
foglalkozás a szövés. Az utóbbi időben ill is nagymérvű 
leli a kivándorlás, egy kéi szerencsés esel folytán a 
nép vsak az új világban képzeli el boldogulásáé Sulim 
dobitik az asszonyok is szövőszékükéi, eladják mesés

homnaradásra bírni. I'iz, a törekvése IS III é\ al: ,, 
kerüli is és ma sokan áldják érle.

Bámulatos is, amit ö még egy lelkes úriasszon; ,| 
Pureliard Miksánéval egyetemben végez.

Először kis keretben szerény eszközökkel, |. ,
állami lámogalással szélesebb körben, több-főbb ■ m 
káskezel belevonva működlek.
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Vinnai új szőttesek. (Vntzmegyc.i Tivitz Pét vvnv fül vél vív.

szép regi szőlleseikel pólóm pénzéri és fúlnak a sze­
rencse ultin, az elültük es ki izei ebb esői nem lálják 
meg. Ez. már emberi természet ugyan, de sokszor uagv 
szerencséilensegbe visz berniünkéi.

A Ilépnek ezt a lázál, ezt a nagy ragadós beteg 
segei némiképp enyhíteni törekedett Vilmán Macbnyik 
Andorné úrnő, aki maga is megtanulva a szövést, igye­
kezett az asszonyokat munkával ellátni és így az ill

•Ma mar több alkum szövőszéken dolgoznak foly­
tonosan és ogesz sereg a száma azoknak, akik az 
azsurozasl. szelIölvarrasl. Iieszegésekel végzik a kézi 
szövéseken.

Megrendelések kel úgy el vannak halmozta ángy 
szinte mar alig-alig tudják elvégezni és alig in Inak 
alilioz, hogy egy kél kiválóbb darabol kiállításba küld­
jenek.
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Machnyikné selyemfényű pamutból (morcvlizall.)
könnyű, világos alapú, színes hvszövésü köpe- 

I blúzokat, íuhakal, relikiilökel is csináltál, 
■ öl nem győz elegei készileni. Már külföldi cégek 
ileklődnek a oinnui szőttesek iráni és nagyobb 

1 lések iolylán számos áj munkásnőnek van ke 
ree reménye.
Legújabban készilenek selyemszálból is lenge m- 

melyek a magyar báziipar dicsőségéi külföldön 
vban fogják emelni, ilIhon pedig a magyar nőkel

A szövésről.
A szövés a legrégibb teknikák egyike.
Mai' az őskori és nomád népeknek van kezdetleges 

szövőszékük. A szövés minden fajtája a szükségletei 
van hivatva kielégíteni. A nomádoknál a szőnyeg sem 
díszítő vagy luxus tárgy, hanem hozzátartozik a leg­
szükségesebb házi holmihoz és nélkülözhetetlen sze­
génynél, gazdagnál.

szül IlLílllf'V.V , TrHt?. pHtPvrtv főivé

a leglinomahb ízlést is kielégítő szép szőttes lói 
lettekkel ellátni vannak hivatva. Amint alkalmunk 
lesz. bemutatunk képen egy ilyen szép szőttes ruhái, 
melyet mesés olcsón szállítanak a várnai úriasszonyok.

Csinálnak továbbá függönyöket, bulorhuzalokal. 
ágy térítőket, zsúr-asztalkészletekel, futókat, abroszt) 
kí't, i iTimellényre valókat és minden eg véli szőttessel 
készíthető holmit.

A szőnyeg- és a ucnuvlakarók minden sátor föl­
szereléséhez szii kségesek.

A juhok gyapjújából fonják a szálakat a sző 
avegszüvéshez, melyeket aztán különféle növények 
gyökereiből és kérgéből főzött festékkel festenék, -a 
gyapjú hulladékából és a leve szőréből verik össze a 
nemeztakarókai, a kosinál,

A kabitka oldala ezekkel lesz betakarva és erre
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vs a földre tt-lítik a szőnyeget. A nyílásra ajtónak sző­
nyeg kerül. Ha egy nomád álra kel, fölszedi sálor- 
lájál. I'ölesavarja a hosszú nemezlakarókat és sző­
nyegeivel, lóra vagy tevére köti és vsak egy kiesi Unom 
munkájú szőnyeg marad kéznél a namctzlik az 
imaszőnyeg.

Ez a lurkóinál! hű barátja, melyei soha cl nem 
hagvna.

A hihliáhan is említést lesznek gyakran a szőnye­
gekről. .... .

Salmanassar assziriai oheliszkjein kel rabszolga is 
\au ábrázolva, amint egy nagy nehéz rojtos l'elgön 
gyiVlt szőnvegel visznek.

Ezek Krisztus előtti IX X-ik századból valók le­
helnek.

1’ejedelnu‘knek ajándékba készült: kereskedést a , ;lj. 
hoz hasonlóan nem űzlek vele.

A tudósok körülbelül megegyeznek abban. . ,gy 
az Eufrál partjain élő népek és a Nilus-menlii 
szílik az első szövéseket.

A szövésekkel lerjedt el a különféle ornaiv, , ,-,s 
rajz. melyek rendesen lermészelből vett ah: 1. , és 

geometriai fonnák.
A természetből ellesett rajzok eredete ml,. ;ölis- 

merhelő, néha nem.
igv a szönyegladósok egy gólyafészek • ,záll 

rajzát ismerik vagy madár és egyéb alakok \z 
mimenlek rendesen a szövésteknikából önként kelet­
keztek.

■ e p u*«a pipa» •■mm mm■ a ■■■■■•»• W « » » »
1 w n ee

k:x,> r":‘ ery: vér-e
K’-:Wsrrh> > ’' ’•! M - ’.A vAi-'V '

pWZVVWiVSA/pVS-.............
-:1 >< 'g.ö'öA,

ó; . •

• HPPPPPIPHIIIPPPPPPPPPKP*»

.A»i5SX«<X!T0K)C«>Kii?iCCt'

mm.

mafaivM

mtfám nSS

mm

atiäüSiSiti

Régi szövés.

Egvállalán mozaikok és falleslmenyek magyaráz­
zák néha a régi szövetek es szőnyegek sokíeleségél leg­
jobban.

Salamon boles mondásaiban írja: ..A jóra való asz 
szony sajátkeziileg szövi teher takaróit, selvmel es 
biborruliáját."

A kaukázusi és kiirdisztáni szőnyegek épp oly 
gazdag oruamensekkel, mint ragyogó színeikkel tini­
nek ki. hasonlóan a régi assziriai és babilonbeli sző­
nyegekhez. A rajzokból látjuk, hogy a Közép-Azsiabol 
származó, úgv a hindoszláni szőnyegek hasonlók 
azokhoz, melveket az ó-kori Asszíriában es Nimoeben 
a templomokban használtak.

A perzsa és turkesztáni szövetek és szőnyegek 
gazdag, túlzsúfolt rajzzal és pompás színekkel tininek 
ki. még ha Krisztus előtt (100 vagy 1000 évvel előbb 
készüllek is.

A szövés és szőnvege.somózás házilag és kézzel 
készült, rendesen a nők vagy rabszolgáik készítették 
és mindig saját szükségletre, vagy templomba, vagy

A díszesebbeknél többnyire egy elzárt középrajz 
van valamelv geometriai keretben, ezt a </if//-nak hívjak 
(rózsa). Alakjuk szerint „gall salor" vagy Aehador- 
nak stb. hívják. Az egyiptomi népek és ezek keresz­
téin utódai a kupink szintén csodalatos szép szö­
vi si munkákat készítetlek.

Amíg az előttük élI nemzedék munkaiból igen 
kevés maradt reánk, ez időtől kezdve múzeumainkban 
más mindenféle szövésekből vannak példáink.

A koptoké azért is nevezetes, mert i/obcliii-szövést 
készítettek, amit a franciák sokkal később újra I öl - 
találtak.

A föníciaiak, görögök, romaiak, bizánciak mind 
kiváló szövéseket készítetlek.

A sei vem- és arauvszöv elek az ó-kori bíbor, az 
ö mesteri kezeik alól kerülnek ki. A regi bíbor (púi - 
purl nem a mai égő piros szín, hanem ők a bibint 
gyűjtőnévnek használták, a viola és a vörös színek 
közé eső színám vakítókra. ..Szederjesnek" nevezhet­
nénk. tehát inkább kéknek és némelyek szerint 
az indigó tulajdonképp az ősi biborszín. A bizánci
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fénykorban it templomokat snriiconok nuinkáivit! is
,lí.N/íU*tlúk. .

\|;js országokban nz árultok, ezek ivadékai, a
„loitík alkotlak kiválói. De nines is olyan nemzet, le- 
|,j,. sjink bár keletre, a kínaiakhoz, vagy Japánba, 

v nyngalra, az amerikai öslakólioz, ahol szövési 
‘n, igákul minden koritól ne találnánk.

Múzeumok igyekeznek a legrégibb idők marad 
v ivait az utókornak megőrizni. Fontos ilyen gyiijlc- 
ni.„ve van több németországi múzeumnak és más (ír­
sz .goknak is.

Nálunk, bár szerény eszközökkel rendelkezünk, 
I, ilZ Iparmüvészeli Múzeumban szép szövet és sző 

I, eggviijteményiink van.
\z esztergomi Simór-mú/.euinnak is vagy négy- 

s / darabból álló szövelgyüjleménye van. Köztük

többnyire királynők és a nemesek udvara a zárdákkal 
agy till áttolják a szövést, hímzés l. ,

lla a sehjcniszönések eredetét keressük, szinten 
Keletre kelt néznünk, de a legrégibb hagyományok 
sokkal messzebbre vezetnek az eddig említett né­
peknél. , „ ,

Kínában már Krisztus elölt 4000 esztendővel vi­
rágzót! a selyemszövés és császárjaik nagy gondol 
l'ordílotlak annak előmozdítására.

A selyemhernyó lény ész lés módját, mint mindent, 
nagv titokban tartották a kínaiak a nagy talon 
mégis átszivárgóit egy szerelmes kiralyleany jóvoltá­
ból és állítólag először Iránban müveitek es niné e.- 
jvdl tovább. A görögöknél először Anszlotelesz t n lit. 
a seivmet. Nagy Sándor hozhatta magúval Ázsiából.

X görögöknél is sok selymet használtak <1.rv

p

Ufkíi s/óvi'st'k

v„v ., Ilik századból való. ól/.s.su.s-szövet. lV-ik szá­
zaditól Irigiai selyemdarab, X-ik századból szövetek.
szegélvek slb. .

Keletről nvagaira hozzák a különféle szövés táj­
iakat. innen kerül a selyemszövés is Olaszországba.

Palermoban van az első ilyen telep, ahova görög 
rabszolgákat hoznak tanulókul. Hazánk szükséglétét 
Bizáncból elégíti ki.

Zágrábban őrzik a szent László télé kaznlát az ts 
bizánci munka. Az Anjou-királyok alatt Szicília ><> 
Mátyás korában kémiából és Florencebol hozzak a 
szöveteket.

X szepcssegi régi Icinplomszövelck is többnyire 
génuaiak (velourede (lenes) úgy az ezüst- es aranvmó­
kátok is. A jovnieai zárdában (Boszniai őriznek eg> 
Corvin Mátyás-féle zöld bársonykazulal. Olaszoisza^i 
munka ez is.

Még szent István hozatott Veszprémbe görög «pá­
vákat. akik szövést, hímzést tanítottak es később is

ll(, ..„„z.i I,",|,|,el a rómaiaknál. Kaligula viselt elősz..r

igyekeztek a selyemdivatol korlátozni, - unit igei 
„. ,-,,ii — de hiába.

1 leliogabalusz hosszú, aranyszegély.. selyenipa- 
de a császárné kereset, hogy neki 

szerezzen, visszautasította azon 
az asszonynak túlságos drága. 

Akkoriban egy font selyemnek egy font ara.myid
fizettek. Csak akkor lett olcsóbb, mikor perzsa papok 

lusztinianusz császár alatt. - -fyunvhoriiyot °- 
- és nemsokára egész Görögországban follendult a

“iTlső virágzáskorát Krisztus után a Vl-ik századba 
lehetjük, kikkor még erősen keleti befolyás alat . 

selyem, a szövés módja, a minták keletiek.
Rajzuk az állatvilágot öleli lel. tigrisek, pai dúcok, 

tarka madarak tömkelegé, ezekre vadaszo emberi ala-

l-"k »lás selvem csak luxus es díszíti si tai-,y.

raga
e

tusiban jelent meg. 
is hasonló selymet
megokol ássál, hogy 

Akkoriban egy

elvi
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nvk, ajlóftiggönynek, nyugágyak álmlőinck. festőién 
ráncozolI oszlopdísznek használják ás vsak kásőhh ru- 
házalmik.

Mikor .hiszliniánusz császár viselni kezdi, divatja 
elterjed mindenkinél és a papok is viselik. Az egyházi 
ruhák díszes selyemből készülnek, noha a les lés igen 
inegdragílolla, meri a les lék is drága voll, nem is ér­
lellek hozza és így inkáhh fehér és természetes színű 
selymet hímezlek arannyal, ezüsttel vagy heszeglék 
hihoresíkok kai.

A népvándorlás korában jobbára elpusztultak
ezek az értékes darabok és így vsak templomi ruhák­
ról, leírásokból, rajzokbéil nyerhelünk fogalmai az
akkori selyemről és viseletről.

A papoknak es a ravennai milánói püspököknek
voll később is ilyen selyemornálusuk. de sok elpusz 
lull. A monle-kasszinoi széni Benedek rendi régi zár-

A szömjct/szöoések a legérdekesebb szövésf.-.
H égen le az egész világon háziiparszerüen csinál!.: s i 
sok százfajla leknikáju szőnyeget, mígnem a : ‘
ipar a leglöbb országban megsemmisítene ni ! , 
teljesen a kézzel szövőiI dolgokul.

Annak dacára sohase tagadhatta el senki 
a kéziszövelek hasonlílhalallantil szebbek és v. 
bek és valami oly különös vonzó hatásnak, h, 
liliomaid) ízlést velük szemben sohasem elégíib i 
a gyári termékek, hrre a fölfedezésre éppen Angii 
rá először, ahol olyan óriási a gyári ipar, uhu;
«•kész világon ú jra megérdemlőn méltatásban ré". 
a kézzel szövői I szőnyeg és ma igyekeznek a n . j,,| "
fogási diadalra juttatni, hogy asszonyaink, __ |,., _,
is úgy. mint régen le, de a szövést elsajátítják 
leheli, maga szőjjön és ha nem, úgy legalább vivs 
nagyságában tud ja értékelni és megérteni a kézi
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Szövőn aszliilnemiiek.

három fekete 
selymeket e’

«Iában a padlón még ma is megőriz lel
tóttól, ahol a barbárok a mű kincseket............... ......
egei lék. A középkor elejéről kevés emlékünk maradi 
A párisi Lóiméban őriznek a A lt. századból selymei és 
Londonban van állítólag széni Columbia .selyemzseb 
kendője.

Azóla óriási lépéssel haladt a selyemipar. Olasz- 
oiszagbol l'irenze. Franciaországból Lvon. Svájcból 
/und es London gyárai özönével küldik minden 
íi any ha a selymet.
.... hg>l1' l’,;l.yt'M n -selyem minősége kitűnő, másik 
" ,'en a leslesi es mintázást igyekeznek fokozni a lő- 

ke élességig es ,gy a legegyszerűbb polgárasszonv. meg 
sok szegényebb nő a nép közül is selyemben jár 
" ( so !>« iiz'-i I. ! lazánklian 1 eines, ár körül Merev
nvés'/F eKiszíil' •> selvenihcnnóle-
ny szbst ü/gf) korul), de hamar elmúlt ott is ez -a 
fölhúzdulas. mígnem mosl komolyan hozzáfoglak 
egyes vezetőemberek és az állam IámogaFisával niin-
ícszn l V".'m X- I ammk ís remélhetőleg még inkább 
1 sznek. gy araink, melyek a sol.ven,szálat főidői

ihat
Iá

fontosságát és a gyári terménnyel szemben érezni 
szépségeik

A sző n végszó vésnék igen sok változata van. más 
leknikákal gyakorolnak a Keleten és mást Nyugaton. 
Az előbbiekhez a szmirnákal és a perzsa leknikákal. a 
szttmákal és ezek válfajait sorolhatjuk. A nyugatiak­
hoz a gobelint, a tyleint és torontálit és a sokféle*északi 
leknikákal sorolhatjuk.

Minden országban föllendüli most már újra a 
szőnyegszöves es a városok, az állam és egyesek fára­
dozásainak meglátszik az eredménye.

Hazánkban több ilyen kézzel munkálkodó telep 
) Lisósoi ban említendő a gödöllői szőnyegszövő- 
iskola. hol Kőrösfői 11. Aladár vezetésével művészies 
szép dolgok készülnek.

i Mmd rajzokban és leknikában a gödöllői munkák 
elsőrendűnk. Különösen a gobelinek gyönyörűek 

Budapest városa szintén tart fönn egy nagy szín 
telepet, ahol a legkülönbözőbb teknikák készülni 
Lakatos es Stiaszny tanárok vezetésével. Kézzel szó- 

szőnyegek készülnek az ország minden vidd,.-,

főzet!
!•] II U/J
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VIVA háziiparszeriileg vagy szervezel I telepen állami 
v.,;;v privát lámogalás.sal.

Ilyenek a loronlálmegyeiek, bácskai, lemesi, má- 
i-;i ■ rtii’osi, csíki, többlete Krdély-vidéki, felsővidéki 
stb i‘‘k.

A lelsövidéki, különösen máramarosi népies 
un ! kákát, szövéseket egy időben az állam nagyban Iá 
in itta, de a kísérlet bulid illőtl ki. A fölhalmozott 
|í( / anyagot nem Indiák értékesíteni, a szövőszékek 
(,o ideig üresen állottak. Legutóbbi időben egy keres 
I,, I eég Kardos átvette az államtól az anyagot 
,.s zövösz.ékckel és valami tíz faluban, ahol előbb is 
•I , p közölt ügyes szövőnők voltak, újból föllámasz 
lói ; 1 a máramarosi szövő háziipari.

Csinálnak szőnyegeket a torontálinál larlósabba- 
ltí(i művészek rajzai után a népies motívumok és szí­
ni . esek tekintetbe vételével egész eredeti szép dolgo­
ké Ha a kereskedői szellem és jó Ízlés elég garancia 
;i iker útján, úgy a máramarosi szőnyegszövés nem­
sokára eléri virágkorát.

A vésett kövekről.
Az iparművészeti munkák között ma már alig 

van olyan, melyei nők is ne gyakorolhatnának és ne 
tanulnák. Építészettel kapcsolatos bútortervezés, kár- 
pitosság, agyagulűvesség, a díszítőfestészet különféle 
ágai, a sokféle textil-munkák, mind hivatott művelők­
kel dicsekedhetnek; úgy az ékszerészet körébe tartozó 
zománcozások, emailmunkák is eredményes foglal­
kozások ügyes kezek számára.

Ilyen munka a vésett kövek teknikája is, mellyel 
bámulatos linóm dolgokat készíthetünk. Mielőtt ennek 
leknikáját bővebben tárgyalnánk és képekkel illuszt­
rálhatjuk, bevezetésül a keletkezésről és fajtáiról 
mondunk egyel-mást.

A vésett kövek művészete hasonló az éremvésés 
művészetéhez, mert mindeniknek kiesi tér áll, — ha 
különböző anyagból is rendelkezésére, ahol kisebb- 
imgyobh kompozíciókat valósít meg. Ezt a közös saját­
ságukat arra is szokják fölhasználni, hogy régi dara­
bok korát meghatározzák, mert stílusuk egyazon idő­
ben hasonló, néha teljesen egyező. A kövésés megelőzte 
a pénz föltalálását.

A nemes kövek a drágakő — és fél drágakövek 
ilyen díszített fajtáját yemmti néven ismerjük (görög 
eredetű szó).

A gemmának kél faja van, a mély vésésű — in- 
Uii/lin (ez a korábbi eredetű és a domború vésésül 
ennie o.

A vésett kövek közöli túlnyomó a féldrágakőre 
dolgozott munka. A fönmaradl nagyszámú gemma 
gyűjteményekben alig akad egy-kél drágakő.

Berlinben háromezerén felül látunk a múzeum 
gyűjteményében in tagi inka t és ezek közt csak néhány 
smaragd, rubin, zalir és chrysoberill van. A féldrága­
kövek közül legelterjedtebbek voltak a carneol, ealre- 
(Inn. aehál. a 'nej h vsl. obsidián, ónix. lapis-lazuli és 
juspiso. Az antik művészek bizonyos összhangzásl ke 
revek a kép és a kő színe közölt. Így Plútói sötét kö­
vön. C.acchusl amellix síeli, \mphilrilel aipuminrinon 
slli ábrázolták.

I la in isi tol Ifik is a gemmákul bizonyos iivcgpnsz 
bú ad. melyekből sokféle maradi reánk.

\z in tagi iákhoz (méhen véselI kövek) többnyire 
II ! inatlan tiszta köveket, a eaineokhoz (dombormű 
vH pedig az erezel leket választották, mert a színfol-

Ciíklöllöi szőnyeg.

te
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tokát ügyesen föl tudták használni különféle hatások 
elérésére.

A perzsák és föníciaiak többnyire carneolI, ony- 
xot. mágneskői dolgozlak föl. az egyiptomiak carneolt, 
juspist, lapis-lazulil, gránátot, serpen lint. Ezeken ki 
\ ii 1 kevésbbé értékes kövekből is rengeteg scarabeusl 
faragtak. (A searabeus az egyiptomiak szentnek tisz­
telt bogara, a Nap és a Föld teremtésének szimbó­
luma. amidéinek hordták a scarabeusl ábrázoló gem­
mákat.)

A kereszténység első idejében már koráll-, lioldkő- 
es láva-földolgozással találkozunk.

A gyémántot az ó-kori művészek nem dolgozták 
föl. részben keménysége miatt és azért is, mert nem 
tartották legnagyobb értékű kőnek. A perzsák negye­
dik helyre tették a gyémántot és elébe helyezték a kö­
vetkező drágaköveket: rubini, smaragdot, chrysolitol. 
Benvenuto Cellini is a rubin és smaragd után sorozza 
a gyémántot és első sorban tartja értékesnek a tüzes 
piros rubint.

Azért a gyémántot is hellyel-közzel megkísértették 
földolgozni, először a XV. században csinált egyet Ca- 
radosső és azt II. (lyula pápának ajánlotta föl. Ezen­
kívül még egy kél darabról hidunk. Legújabban a 
párisi világkiállításon állított ki Cosier amszterdami 
ékszerész egy gyémánt-gemmái a hollandi király arc­
képén el.

Első kísérletek a nemes kövek megmunkálásánál 
puszta kézzel történtek valamely keményebb kőszi-
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Iánk segítségével. Ahogy a teknika fejlődik, linomodlak 
az eszközök is, apró fúrókat és csiszolökorongot hasz­
nállak.

Különösen fáradságos leheled az inlagliók vésése, 
mert ezeket alig kísérhelle ligyeleminel a művész, ha 
vsak szüntelenül viaszlenvoinalot nem készíted belőle, 
ellenben a eameok készítése könnyebben ellenőrizhető 
volt.

Plinins megemlíti, hogy az. úgynevezett pilát hasz­
nálták segítőeszközül, amely egy vízzel löllölt üveg­
golyó volt és a világítás és a tárgy közé helyezték, de 
így is azt mondják, a művésznek jóformán vsak in­
kább éreznie kellett a munkáját.

Az antik gemmákon bámulatos szép a polilura 
— ezt még ma sem képesek utolérni. Bizonyosan vol­
tak különleges csiszolóporaik ehhez a művelethez.

A teknika ma sem sokban változott a kélezeréves 
munkák óta, legföl jebb, hogy a szem n ni lé) munkákat 
tökéletes nagyítóüvegekkel csinálják és csiszolásához 
gyémántpori használnak.

Természetes, hogy nagy türelemre és sok időre 
volt szükség, míg el tudtak egy-cgv művészi darabol 
készíteni, némelyik komplikáltabb és sok alakkal dí­
szített darab hosszú évek munkájának eredménye. A 
gemmákat a legutóbbi időben nagyon kedvelik ékszer 
nek és apróbb tárgyak díszítéséül, de talán sohase éri 
el azt a nagy közkedveltségei, mint a régieknél, külö­
nösen a rómaiaknál, akiknek túlságosan fejlett szép­
érzékük, nagy fény űzési hajlamaik dicsőségükkel és 
hatalmukkal arányban növekedett.

Rengeteg művésziesen faragott követ gyűjtöttek 
össze közgyűjteményekbe. rendesen templomokba 
hordták össze múzeumi kincseiket. de egyeseknek 
is drága műkincseik voltak el nem lankadó gyűjtési 
vágyukban, egyre több és több becses és még ma is 
mintául szolgáló szép darabokat halmoztak föl villáik­
ban. Némelyiknél szintén beteges vágyakozássá fajult 
a gyűjtés; ígv olvassuk, hogy Ycrres, aki Szicília 
helytartója volt, — valóságos zsarolással jutott mű­
kincseihez. Gyönyörű szőnyegei, bronzai, festmények, 
szobrok, elefántcsont munkák, drágakövek halmaza 
fölött volt korlátlan úr.

Azt pedig, ha valakin egy szép ékszert vagy 
gyűrűt meglátott és elkérte megtekintés végett, vissza 
pedig nem adta, — egész természetesnek találta.

Amikor Konstantin császár Bizáncba I Konstant 1 
nápolyi tette ál székhelyét, a sok római kincs az új 
központba került. A híres kapilólinmi gviijleménvek 
mind átvándoroltak.

A kereszténység terjedésével a művészet is a val­
lás szolgálatába állott.

Az ékszereket talizmánképp használták, melye­
ket aztán szenteknek ajánlottak föl és fogadalmaik 
ajándékaképp a templomba jutottak.

A középkor fejedelmi műbarátai szintén nagy 
szeretettel gyűjtötték a gemmákat, ők és utánuk kö­
vetkező fejedelmek vetették meg az alapját a mostani 
nagy értékű gyűjteményeknek.

Kzúltal is elfajult a gyűjtési szenvedély és értékén 
felül tizeitek meg egy-egy antik kődarabot, melyet hí­
res régi mesterek munkájának tulajdonítottak. Marl­
borough herceg egy töredékért mesés összeget ad, 
.lozelin császárné II).()()() frankért vett egy régi római 
cameol.

A hamisítók aztán ki is használták a jó alkal­
mat és ezúttal sok modern munka került antik gya­
nánt forgalomba. Fz okozta aztán, hogy a gyűjtési 
szenvedély lelohadt, mert mindenki féli, hogy hami­
sítványokért ád nagy összegeket.

A leggazdagabb gyűjtemény a berlini, lizenegy- 
ezeren felül van. túlnyomóan inlagliók. A párisi gyűj­
temény harmadlelczernél több.

Wienben az ambrasi gyűjteményben már II. Ru­
dolf alatt számottevő gyűjtemény volt és újabban 
egyesek ajándéka folytán gazdagodott.

Oroszországban Szentpéterváron levő gyűjtemény 
elsőrangú és a legszebb anlik-gcminákal tartalmazza.

A Brilish-Múzeum ötszáz darabbal bír és ezek 
mind rendkívüli példányok.

Olaszországban Firenze dicsekedhet háromezer 
számú és kiváló gyűjteménnyel.

A nápolyi és vatikáni gyűjtemény szintén szá­
mottevő.

A dán fővárosban, Kopenhágában Thor- J 
vv akisen hírneves szobrász gyűjteménye közkinccsé 
lön. Kzenkívül a hágai és drezdai említendő.

Van még nagyon sok privát-gyűjtemény is. me­
lyek sok szép darabol tartalmaznak. A Magyar Nem­
zeti Múzeumban csak tizenöt darab van, nem akadt 
olyan, aki az antik eameok gyűjtésével foglalkozott 
volna. De az ujabbkori vésett kövekből halszáz darab 
van, részben inlaglm és cameo és török pecsétkő.

Magángyűjteményekben találunk szép példányo­
kat. ígv a W'iczay féle. Rálh-lele, a Szapáry és And- 
rássy családoké, úgy a Feliénárv és Plllszky-lélék 
közölt. (Folytatjuk.)

Kiadótulajdonos: Rákosi .It-nö Budapesti Hírlap l jsátrvállalata igazan :<> : Zilahy Dezső . lírnl a ,>osti 11 i i lap nyomdája.
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